

一季度我省进出口总值1127.2亿元

关注

本报讯(记者 黄敏)4月18日,省政府新闻办公室召开今年一季度我省外贸进出口情况会议。据西安海关统计,一季度我省进出口总值1127.2亿元,同比增长9.7%,增速高出全国4.7个百分点,进出口贸易总值在全国排

名前移至第18位,进出口实现了“开门红”。

据介绍,一季度,我省出口748.8亿元,增长14.7%,出口增速高出全国9.8个百分点;进口378.4亿元,增长0.9%。出口、进口“双增长”,体现了我省开放型经济回升向好,也为各国企业与我省合作提供了广阔的市场空间。相关统计显示,一季度西安海关办理新增备案报关单位736家,增长

27.6%。其中新增备案的进出口企业708家,占新增总数的96%。我省现有备案报关单位增加至19134家,市场主体进一步壮大。同时,贸易伙伴更加多元化,“一带一路”占比提升。一季度我省对共建“一带一路”国家进出口647.5亿元,增长19.5%,占进出口总值的57.4%,占比提升4.4个百分点。

此外,我省机电产品出口627.5亿元,增长11.6%,占全省出

口总值的83.8%。其中,集成电路进出口回升带动全省外贸增长。在全球半导体市场向好的背景下,一季度我省集成电路出口275.9亿元,进口207.5亿元,占全省出口值和进口值的36.8%和54.8%,是带动全省外贸增长的主要因素。同时,我省延安苹果、富平柿饼、安康蚕种等相继走出国门、迈向中高端国际市场。

据统计,今年以来,我省劳动

密集型产品出口强势复苏,一季度出口31.7亿元,增长62.2%;跨境电商进出口14.3亿元,增长1倍。总的来看,一季度我省外贸开局有力、起势良好。在外部环境复杂性、严峻性、不确定性上升的情况下,我省外贸进出口规模稳中有增、发展质量优中有升,经济回升向好、长期向好的趋势没有改变,为实现全年外贸“质升量稳”目标打下坚实基础。

纵览

一季度我省食品抽检合格率97.73%

本报讯(记者 张恒)4月20日,记者从省市场监管局了解到,2024年第一季度,我省共完成并公布10650批次食品样品监督抽检结果,所检项目全部合格的10408批次,不合格的242批次,总体合格率为97.73%。

大宗食品的合格率保持

基本稳定,其中肉制品、乳制品、速冻食品、饮料、豆制品、糖果制品、方便食品、食糖、饼干、茶叶及相关制品、蛋制品、蜂产品、水产制品、薯类和膨化食品14类食品的抽检合格率为100%;粮食加工品,食用油、油脂及其制品,酒类,糕点,水果制品,调味品,炒货食

品及坚果制品,蔬菜制品,淀粉及淀粉制品9类食品的抽检合格率均高于总体合格率。

从公告的检验不合格项目看,以农兽药残留超标、超范围、超限量使用食品添加剂、微生物污染三类问题为主,分别占不合格总数的64.05%、13.22%、12.40%。

2024年全省知识产权宣传周活动启动

本报讯(记者 方腾)4月20日,2024年全省知识产权宣传周活动启动仪式暨知识产权转化运用项目路演在西安举办。

宣传周期间,省人大常委会法制工作委员会联合省知识产权局将召开《陕西省知识产权保护和促进条例》实施新闻发布会,省政府新闻办公室举办《2023年陕西省知识产权保护状况》新闻发布会。同时,我省将发布《2023年全省知识产权检察工作年度报告》、《2023年度陕西法院知识产权典型案例》、《陕西版权贸易与保护平台数字化应用成果》和《2023年打击侵权假冒工作综述和十大典型案例》。

此外,省知识产权工作领导小组各成员单位、全省各市(区)围绕“知识产权转化运用促进高质量发展”的活动主题,精心组织策划,计划开展一系列宣传活动。如全省知识产权宣传周展览进党政机关活动、全省知识产权服务业形象展示专场活动、陕西省高知名度商标品牌宣传推广活动、知识产权金融服务助力新能源汽车产业“惠行”陕西专场活动,上线“聊聊专利那些事儿”知识产权科普宣传短视频和“厚植创新沃土,释放专利转化强大动能”主题短视频,开展知识产权知识竞赛活动等,共计划开展重点宣传活动42项。

《长恨歌》入选全国十大精品演出项目

本报讯(记者 张恒)4月19日,记者了解到,近日文化和旅游部办公厅公示了《2023年全国演出市场社会效益和经济效益相统一精品演出项目拟入选名单》,我省临潼的大型实景历史舞剧《长恨歌》入选“十大精品演出”。

根据白居易长篇叙事诗《长恨歌》

创排的中国首部大型实景历史舞剧《长恨歌》自2006年公演后,创造了超强人气,积累了口碑和票房,被誉为“中国最美舞剧”、“文旅融合典范”、“来陕西游客必看的精品演出”。

据了解,截至目前,《长恨歌》已经高质量完成演出5000余场,累计实现收入超过20亿元。

2024清凉宁陕旅游季在西安市启动

本报讯(记者 崔福红)4月20日,“21°C的夏天 | 森林有约”2024清凉宁陕旅游季启动仪式在西安大唐西市举行。

启动仪式在欢快热情的《欢动秦岭》中拉开帷幕。现场观众共同观看了宁陕民宿宣传片,领略了宁陕山水、山珍的独特风情。渔湾逸谷、守拙园、朝阳山居、雅轩居、遇见海棠五大民宿负责人现场推介,邀请

西安市民到宁陕住民宿、赏美景、品美食。

近年来,宁陕县充分发挥生态资源优势,坚持“生态立县、旅游强县、林业兴县”发展路径,相继建成了筒车湾国家4A级休闲景区、秦岭峡谷乐园3A级景区等一批核心景区,推出了多条精品旅游线路,形成了以生态观光、研学旅游、康养度假为一体的全域旅游发展新格局。

强信心 稳预期 助增长

西咸新区

打造国家先进制造业基地

本报讯(记者 孙金龙)4月16日,西咸新区举办以“建设先进制造业基地构建现代化产业体系”为主题的2024年制造业高质量发展大会,全面落实省、市加快制造业发展要求,安排部署2024年度先进制造业高质量发展工作。

大会介绍了西咸新区制造业发展现状、三年行动方案、配套设施、企业用工服务及相关政策,并表彰了2023年度先进制造业突出贡献企业、先进制造

业稳增长优秀企业和优秀服务单位。

近年来,西咸新区始终坚持“工业立区、产业强区”,着力建设先进制造业基地,构建现代化产业体系,在教育医疗、道路交通、水电气暖等产业发展配套方面逐步成熟完善。在做好要素环境保障的基础上,从土地、资金、人才、政策等方面提供全方位支持和服务,为企业创造市场化、法治化、便利化营商环境,加快建设先进制造业基地,构建现代化产业体系。

全省墒情整体适宜 备耕春播正当时

本报记者 赖雅芬



4月上旬以来,全省大部日照适中、气温偏高、降水适中。全省土壤墒情整体适宜,备耕春播正当时。

本周具体预报为,22日,全省多云,陕北部分、关中西部及南部、陕南大部有分散性小雨或阵雨。陕北北部有5级到6级偏北风,阵风可达7级以上。23日,全省多云间晴天,秦巴山区部分地方有小雨或阵雨。陕北部分、关中西部有4级到5级偏北风,阵风可达7级以上。日平均气温陕北东部、关中西部下降4摄氏度至6摄氏度。24日,全省多云转阴天,大部分地方有小雨或阵雨,陕南西部部分地方有中雨。陕北有5级左右偏

北风。25日,全省阴天转多云,陕南南部局地有小阵雨。26日,全省阴天间多云,西部部分地方有分散性小阵雨。陕北有6级偏北风。陕北日平均气温下降6摄氏度至8摄氏度。27日,全省多云间阴天,陕南有分散性小雨或阵雨。陕北、关中西部有5级左右偏北风。28日,全省多云间阴天,陕北南部、关中部分地方、陕南西部有分散性小阵雨。陕北、关中西部有5级左右偏北风。陕北日平均气温下降6摄氏度至8摄氏度。

最新一期的《陕西土壤墒情快讯》显示,近期渭北、关中、陕南、陕北四区土壤相对含水量(0厘米至20厘米)平

均值分别为73.0%、65.9%、73.2%、67.2%;(20厘米至40厘米)平均值分别为83.1%、73.9%、76.3%、68.9%。据土壤墒情与旱情评价指标判定,(0厘米至40厘米)渭北、关中、陕南、陕北土壤墒情整体适宜。但因日照足、气温高,土壤表层水分蒸发较快。

近期降水适中,墒情适宜,有利于备耕春播及作物关键期正常生长。目前,冬小麦进入拔节至孕穗期,各地春播工作陆续展开,省耕地质量与农业环境保护工作站建议,各地因地制宜做好各项田间管理。缺肥田块,在拔节期适墒每亩追施复合肥5公斤至10公斤,促穗多、增粒重、防倒伏;未春播地区要整地蓄墒,抢墒增墒,适时播种,尽量扩大春播面积;同时要关注天气预报,预防大风、降温等不利天气影响,尤其是陕北地区要注意倒春寒的影响。

4月19日,甲辰(2024)年谷雨祭祀文祖仓颉典礼在仓颉故里白水县城举行。据了解,2024年白水谷雨仓颉文化系列活动将持续至5月5日,将举行第三届“仓颉杯”全球汉字大赛启动仪式、“探源汉字之美,国风画韵颂仓颉”书画艺术交流、“非遗传承美丽白水”古庙会民俗等。 通讯员 庾艳宁 董张曼 摄

